2016-2017学年广东省茂名二十中九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题：本题共10小题，每小题3分，共30分．每小题给出4个答案中，只有一个是正确的，请你把所选的答案的编号填在下面的答题表中．
1．边长为3cm的菱形的周长是（　C　）
A．6cm
B．9cm
C．12cm
D．15cm
2．如图，在矩形ABCD中，对角线AC、BD交于点O，以下说法错误的是（　D　）
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A．∠ABC=90°
B．AC=BD
C．OA=OB
D．OA=AD
3．下列方程中是关于x的一元二次方程的是（　C　）
A．
[image: image2]
B．ax2+bx+c=0
C．x2﹣2x﹣3=0
D．x2+2x=x2﹣1
4．（x﹣2）（x+1）=0的解是（　D　）
A．2
B．﹣2，1
C．﹣1
D．2，﹣1
5．一元二次方程x2﹣4x+5=0的根的情况是（　D　）
A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根
C．只有一个实数根
D．没有实数根
6．我校举行A，B两项趣味比赛，甲、乙两名学生各自随机选择其中一项，则他们恰好参加同一项比赛的概率是（　C　）
A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
7．在大量重复试验中，关于随机事件发生的频率与概率，下列说法正确的是（　D　）
A．频率就是概率
B．频率与试验次数无关
C．概率是随机的，与频率无关
D．随着试验次数的增加，频率一般会越来越接近概率
8．下列各组线段中，成比例的是（　B　）
A．a=3 cm，b=5 cm，c=14 cm，d=8cm
B．a=6 cm，b=8 cm，c=3 cm，d=4cm
C．a=3 cm，b=5 cm，c=9 cm，d=12cm
D．a=2 cm，b=3 cm，c=6cm，d=12cm
9．如图，在△ABC中，D、E分别是AB和AC上的点且DE∥BC，若AD=6，BD=3，AE=4，则EC的长是（　B　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．1
B．2
C．3
D．4
10．已知一元二次方程x2﹣8x+15=0的两个解恰好分别是等腰△ABC的底边长和腰长，则△ABC的周长为（　B　）
A．13
B．11或13
C．11
D．12
二、本题共5小题，每小题3分，共15分，请你把答案填在横线的上方．
11．已知一元二次方程3x2﹣5x+1=0，其中二次项系数是　3　，一次项系数是　﹣5　，常数项是　1　．
12．如图，正方形的边长为2，则AC=　2
[image: image8]　，面积是　4　．
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13．有5张写有数字的卡片（如图所示），它们的背面都相同，现将它们背面朝上，从中翻开任意一张是数字3的概率是　
[image: image10]　．
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14．已知a=2b，则
[image: image12]=　2　．
15．如图，正方形ABCD中，E，F分别为AB，CD的中点，连接DE，BF，CE，AF，正方形ABCD的面积为1，则阴影部分的面积是　
[image: image13]　．
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三、本题共3小题，共23分．其中第16小题每题4分，共8分；第17小题每题4分，共8分；第18小题共7分．
16．解方程：
（1）x2+6x﹣7=0
（2）5x2=4x．
（1）解：（x+7）（x﹣1）=0，
x﹣1=0或x+7=0，
所以x1=1，x2=﹣7；
（2）解：移项，得   5x2﹣4x=0，
x（5x﹣4）=0，
x=0或  5x﹣4=0
所以x1=0，x2=
[image: image15]．
17．（1）已知
[image: image16]=
[image: image17]，求
[image: image18]的值．
（2）已知
[image: image19]=
[image: image20]=
[image: image21]=
[image: image22]（b+d+f≠0），求
[image: image23]的值．
（1）解：∵
[image: image24]=
[image: image25]，
∴设y=3k，x=4k（k≠0），
∴
[image: image26]=
[image: image27]，
=
[image: image28]，
=
[image: image29]，
所以，
[image: image30]的值是
[image: image31]；
（2）解：∵
[image: image32]=
[image: image33]=
[image: image34]=
[image: image35]（b+d+f≠0），
∴
[image: image36]=
[image: image37]，
∴
[image: image38]的值是
[image: image39]．
18．如图，四边形ABCD是菱形，对角线AC与BD相交于O，AB=5，AC=8，求BD的长和菱形ABCD的面积．
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解：∵AC=8，
∴AO=4，
∵菱形对角线互相垂直，
∴△AOB为直角三角形，
在Rt△AOB中，BO=
[image: image41]=3，
∴BD=2BO=6，
∴菱形ABCD的面积为S=
[image: image42]×6×8=24，
答：菱形ABCD对角线BD长为6，面积为24．
四、本题共2小题，每小题6分，共12分．
19．已知关于x的方程x2+ax+a﹣2=0．
（1）当该方程的一个根为1时，求a的值及该方程的另一根；
（2）求证：不论a取何实数，该方程都有两个不相等的实数根．
解：（1）设方程的另一个根为x，
则由根与系数的关系得：x+1=﹣a，x•1=a﹣2，
解得：x=﹣
[image: image43]，a=
[image: image44]，
即a=
[image: image45]，方程的另一个根为﹣
[image: image46]；
（2）∵△=a2﹣4（a﹣2）=a2﹣4a+8=a2﹣4a+4+4=（a﹣2）2+4＞0，
∴不论a取何实数，该方程都有两个不相等的实数根．
　
20．如图，已知AD∥EF∥BC，AE=4，EB=6，DF=3
（1）则
[image: image47]=　
[image: image48]　；
（2）求DC的长．
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解：（1）∵AD∥EF∥BC，
∴
[image: image50]=
[image: image51]，
∵AE=4，EB=6，
∴
[image: image52]=
[image: image53]，
故答案是：
[image: image54]；
（2）∵AD∥EF∥BC，
∴
[image: image55]，
∵AE=4，EB=6，DF=3，
∴
[image: image56]．
∴
[image: image57]．        
∴
[image: image58]，
∴DC的长是
[image: image59]．
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五、本题共3小题，每小题8分，共24分．
21．如图，四边形ABCD是矩形，点E是边AD的中点．
求证：（1）△ABE≌△DCE； （2）EB=EC．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



证明：（1）∵四边形ABCD是矩形，
∴∠A=∠D=90°，AB=CD．
∵E是AD的中点，∴AE=DE，
在△ABE和△DCE中，
[image: image62]
∴△ABE≌△DCE（SAS）；
（2）由（1）得△ABE≌△DCE，
∴EB=EC．
22．在一个布袋中装有只有颜色不同，其他都相同的白、红、黑三种颜色的小球各1个，甲、乙两人进行摸球游戏，甲先从袋中摸出一球看清颜色后放回，再由乙从袋中摸出一球．
（1）试用树状图（或列表）的方法表示摸球游戏所有可能的结果．
（2）如果规定：乙摸到与甲颜色相同的球为乙胜，否则甲胜，你认为这个游戏对双方公平吗？请说明理由．
解：（1）用列表法表示摸球游戏所有可能的结果如下：
	甲
	白
	红
	黑

	白
	（白，白）
	（白，红）
	（白，黑）

	红
	（红，白）
	（红，红）
	（红，黑）

	黑
	（黑，白）
	（黑，红）
	（黑，黑）


（2）不公平，理由如下：
∵摸球游戏所有可能出现的结果共有9种情况，每种结果出现的可能性相同，
乙摸到与甲颜色相同的球有3种情况，乙摸到与甲颜色不相同的球有6种情况，
∴乙在游戏中获胜的概率是
[image: image63]，
甲在游戏中获胜的概率是
[image: image64]，
∵
[image: image65]，
∴这个游戏对双方不公平．
23．某商场以每件280元的价格购进一批商品，当每件商品售价为360元时，每月可售出60件，为了扩大销售，商场决定采取适当降价的方式促销，经调查发现，如果每件商品降价1元，那么商场每月就可以多售出5件．
（1）降价前商场每月销售该商品的利润是多少元？
（2）要使商场每月销售这种商品的利润达到7200元，且更有利于减少库存，则每件商品应降价多少元？
解：（1由题意得60=4800元．答：降价前商场每月销售该商品的利润是4800元；
（2）设要使商场每月销售这种商品的利润达到7200元，且更有利于减少库存，则每件商品应降价x元，由题意，得（5x+60）=7200，解得：x1=8，x2=60．
∵有利于减少库存，∴x=60．
答：要使商场每月销售这种商品的利润达到7200元，且更有利于减少库存，则每件商品应降价60元．
六、本题共2小题，每小题8分，共16分．
24．关于x的一元二次方程x2+2x+k+1=0的实数解是x1和x2．
（1）求k的取值范围；
（2）如果x1+x2﹣x1x2＜﹣1且k为整数，求k的值．
解：（1）∵方程有实数根，
∴△=22﹣4（k+1）≥0，
解得k≤0．
故K的取值范围是k≤0．
（2）根据一元二次方程根与系数的关系，得x1+x2=﹣2，x1x2=k+1，
x1+x2﹣x1x2=﹣2﹣（k+1）．
由已知，得﹣2﹣（k+1）＜﹣1，解得k＞﹣2．
又由（1）k≤0，
∴﹣2＜k≤0．
∵k为整数，
∴k的值为﹣1或0．
25．如图，在四边形ABFC中，∠ACB=90°，BC的垂直平分线EF交BC于点D，交AB于点E，且CF=AE，
（1）求证：四边形BECF是菱形；
（2）若四边形BECF为正方形，求∠A的度数．
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（1）证明：∵EF垂直平分BC，
∴CF=BF，BE=CE，∠BDE=90°，BD=CD，
又∵∠ACB=90°，
∴EF∥AC，
又∵D为BC中点，
∴E为AB中点，
即BE=AE，
∵CF=AE，
∴CF=BE，
∴CF=FB=BE=CE，
∴四边形BECF是菱形．
（2）解：∵四边形BECF是正方形，
∴∠CBA=45°，
∵∠ACB=90°，
∴∠A=45°．
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